

1至2月份规上企业利润增长5.0%

持续提振工业经济仍需加力

面对新的下行压力,开年工业经济稳定恢复。国家统计局27日发布数据显示,1至2月份,全国规模以上工业企业利润同比增长5.0%,增速较去年12月份回升0.8个百分点。但当前国际国内不确定不稳定因素增多,工业经济持续恢复基础还不牢固,持续提振工业经济运行仍需加力。

在工业生产加快、工业品出厂价格同比涨幅较高等因素共同作用下,工业企业销售较快增长。统计数据显示,1至2月份,规模以上工业企业营业收入同比增长13.9%,高于去年12月份1.6个百分点。在41个工业大类行业中,有40个行业收入同比增长。

“多数行业实现利润增长,在41个工业大类行业中,有22个行业实现利润同比增长或减亏,其中有15个行业利润增速超过10%。”国家统计局工业司高级统计师朱虹说。

部分消费品行业利润增长较快。受春节提振消费等因素拉动,部分基

本生活类消费品行业利润增长较快。1至2月份,酒饮料、纺织、食品制造、文教工美等行业利润同比分别增长32.5%、13.1%、12.3%、10.5%。

工业经济是经济发展的“压舱石”。朱虹表示,今年以来,面对复杂严峻的国内外经济形势,各地区、各部门加大稳增长和支持实体经济的力度,工业企业效益状况延续了去年以来的恢复态势。

值得注意的是,规模以上工业企业,即年主营业务收入为2000万元及以上的工业法人单位。虽然前2个月规模以上工业企业利润总体小幅增长,但很多小微企业发展仍面临着原材料价格上涨、物流运输成本较高等诸多风险挑战,工业经济稳定恢复的态势还不牢固。

“1至2月份,工业企业利润增速受基数较高影响较去年全年明显回落,企业成本压力加大,利润率和产销衔接水平均有所下降;企业盈利改善

仍不均衡,下游行业尤其是中小微企业利润增长缓慢,企业生产经营还面临不少困难和挑战,工业企业效益状况持续恢复的基础仍不牢固。”朱虹说。

此外,3月以来,工业经济运行面临新的不稳定不确定因素,仍需加大已出台政策落实力度,促进工业经济持续平稳增长。

记者了解到,工信部已研究部署促进工业经济持续平稳增长工作,明确将加大已出台减税降费等政策措施的落实力度,加大对企业的纾困培优力度,提升“专精特新”发展水平,切实保障重点产业链稳定运行。

朱虹表示,下阶段,要继续做好大宗商品保供稳价工作,有效降低企业生产成本,尤其是中下游企业成本,落实好制造业扶持政策及小微企业减税降费政策,助力企业纾困解难,促进工业经济平稳运行、提质增效。

据新华社

加剧拉美物价及债务压力 美联储加息引发广泛担忧

美国联邦储备委员会本月开启加息周期,令拉美国国家物价及债务压力进一步加剧。在当前经济形势依然严峻之际,美联储货币政策转向引发广泛担忧。

阿根廷中央银行22日宣布,将基准利率从42.5%上调至44.5%。这是阿根廷央行今年第三次加息。阿根廷央行当天发表公报说,希望通过加息稳定本币汇率。

墨西哥央行24日宣布,将基准利率从6%上调至6.5%。这是墨西哥央行连续第七次加息,理由是通胀率预期走高,以及地缘政治冲突带来不确定性。

国际货币基金组织总裁格奥尔基耶娃曾警告说,美联储收紧货币政策可能会对一些经济复苏已经疲软的经济体造成冲击,特别是那些美元债务较高的经济体,因为美国利率水平上升可能会提高这些经济体偿还美元债

务的成本。

分析人士表示,拉美国家跟随美联储加息,是为了抑制通胀、降低债务风险以及减少资本外流。

除阿根廷和墨西哥外,巴西、智利、秘鲁、哥伦比亚等拉美国家今年也已宣布加息,并采取系列措施应对物价上涨。

哥伦比亚宣布减免部分食品进口关税,乌拉圭与肉制品等生产商谈判价格冻结,阿根廷提高部分商品出口关税,墨西哥和巴西发放燃油补贴,智利和哥伦比亚增加物价补贴,巴西还宣布针对家庭的救济措施。

国际评级机构惠誉25日发布报告说,拉美地区食品和燃料价格在当地消费价格指数中权重较高,因而受价格冲击影响较大,这是拉美地区短期内面临的重要挑战。

分析人士认为,加息有助于拉美国家货币升值,从而有利于遏制输入

性通胀压力,不过,随着美联储紧缩政策推进,拉美国家货币仍面临较大压力与风险。

阿根廷经济学家曼多莱西接受当地媒体采访时表示,美联储加息导致阿根廷外贸挑战增多,阿根廷比索贬值压力加大。

此外,偿还美元债务成本提升,不利于受疫情重创的拉美经济尽早复苏,有的拉美国家甚至面临债务违约风险。

曼多莱西表示,随着资金成本上升和国家债务风险加大,阿根廷国家及公司恢复融资的情况将更加复杂。

国际货币基金组织当地时间25日批准一项对阿根廷的债务再融资计划。格奥尔基耶娃当天表示,阿根廷持续面临人均收入下降、贫困水平上升、高通胀、债务负担沉重和外部缓冲能力低下等经济和社会挑战。

据新华社

广东出台7条措施 扶持旅游业

记者从广东省文化和旅游厅了解到,广东日前出台7条旅游业专项纾困扶持措施,从拓展市场经营空间、加大金融支持力度、为旅游业提供多元保险产品、着力降低经营成本、加大财政扶持力度方面,助力旅游业恢复发展。

日前,广东省政府办公厅印发《广东省促进服务业领域困难行业恢复发展的若干措施》,共提出47条措施,包括普惠性纾困扶持措施,以及针对餐饮业、零售业、旅游业、公路水路铁路运输业、民航业五个行业专项纾困扶持措施。

针对当前旅游市场需求不足的情况,措施提出鼓励各级党政机关、企事业单位及社会团体委托旅行社开展党建、公务、工会、会展等活动,适当提高预付款比例。同时,政府采购住宿、会议、餐饮等服务项目时,严格执行经费支出额度规定,不得以星级、所有制等为门槛限制相关企业参与政府采购。

针对旅游企业普遍存在的资金不足问题,措施提出引导金融机构对符合条件的、预期发展前景较好的重点文化和旅游市场主体加大信贷投入,适当提高贷款额度。鼓励银行金融机构根据旅行社、旅游演艺等领域企业的特点和资产特性,创新授信调查方式,扩大信用贷款支持,推广随借随还贷款。鼓励符合条件的旅游企业发行公司信用类债券,拓宽旅游企业多元化融资渠道。

措施提出要为旅游企业提供多元化保险保障能力,鼓励保险机构根据旅行社等文旅企业实际经营情况,优化承保理赔服务流程,强化保险保障能力,丰富文化和旅游保险产品供给。鼓励保险机构开发符合旅游业风险保障需求的保险产品服务等。

此外,措施提出继续实施旅行社暂退旅游服务质量保证金扶持政策,在对符合条件的旅行社维持80%的暂退比例基础上,进一步提高暂退比例。开展以保险替代现金或银行保函交纳旅游服务质量保证金试点工作。同时,提出广东省财政统筹资金作为文旅企业纾困扶持资金,扶持文旅企业以及文旅促消费活动。

据新华社

杭州推出40条政策 促进服务业领域 困难行业恢复发展

记者27日从杭州市政府了解到,为更大力度帮助服务业领域困难行业渡过难关、恢复发展,杭州推出促进服务业领域困难行业恢复发展40条政策。

政策包括服务业普惠性纾困扶持措施、餐饮业纾困扶持措施、零售业纾困扶持措施、旅游业纾困扶持措施、公路水路铁路运输业纾困扶持措施、提高服务水平六方面。

其中,服务业普惠性纾困扶持措施包括延续服务业增值税加计抵减,对生产、生活性服务业纳税人当期可抵扣进项税额继续分别按10%和15%加计抵减应纳税额;“六税两费”减征范围扩展至小型微利企业和个体工商户;服务业小微企业和个体工商户承租市、区属国有企业房屋,免除3个月租金,再减半收取3个月租金等。

此外,还包括降低餐饮业平台经济参与者经营成本,支持互联网平台企业开展中小微商户帮扶行动;符合条件的零售企业可缓缴失业保险费,鼓励银行业金融机构加大信贷支持;支持旅行社按规定提供相关委托服务,鼓励银行业金融机构合理增加旅游业有效信贷供给;2022年免征轮客渡、公交客运、地铁等公共交通运输服务增值税;开展“乱收费、乱摊派、乱罚款”专项整治行动,完善整治涉企乱收费协同治理和联合惩戒机制,加速兑现产业扶持资金,加强企业信用修复等。

据新华社



27日,在双滦区偏桥子镇偏桥子村草莓种植基地,工人在采摘“白草莓”。

近期,河北省承德市双滦区偏桥子镇偏桥子村种植的“白草莓”进入成熟期,农民忙着采摘、包装“白草莓”,供应市场。当地种植的“白草莓”名为“白色恋人”,成熟后表皮和果肉均呈白色,口感细腻香甜。近年来,双滦区积极调整农业种植结构,大力发展草莓种植产业,通过加强与科研院所合作,引进优质草莓品种,打造草莓种植产业基地,带动周边农民就业,助力乡村振兴。 新华社发